Université Mohamed Boudiaf de M’sila b 30/01/2020
Faculté de Technologie -y s ooty

Département de Génie Electrique

1%re Année Master ( Commande Electrique + Réseaux Electriques )

Module : Maintenance et Stireté de Fonctionnement
E, Finale- tr
Question de cours (06pts)

1/ Citer les différentes opérations de maintenance .(1pt)
2/ Quels sont les deux principaux indicateurs de la fiabilité ? (1pt)
3/ Répondre avec VRAI ou FAUX; ( avec justification ).

La durée de vie (exprimée en années) d'un appareil électroménager avant la premiére panne

est une variable aléatoire X qui suit une loi exponentielle de paramétre A>0
a. Pour tous réel t strictement positif, P (X2t) =1- e L, (2 pts)

b. Si la probabilité d"avoir une panne la premiére année est égale 2 0.2, alors A= ln(;]. (2pts)

Exercice N°1 (05 pts)

Un systéme est constitué de trois composants A, B et C connectés en paralléle de méme fiabilité
R=RA=RB=RC=0,75.

1) Déterminez la fiabilité de 'ensemble ?

2) Quel nombre de composants en paralléle faudrait-il mettre pour avoir une fiabilité globale de 99,9% ?

3) Quelle devrait étre la fiabilité R' de chacun de ces composants Si on souhaite obtenir une fiabilité

globale de 99% avec trois composants seulement?
Exercice N°2 (05 pts)

Une entreprise désire augmenter sa productivitté en diminuant les pannes sérieuses.
Pour cela elle demande au service de maintenance de définir des priorités sur les
améliorations a apporter 2 la chaine de production. Pour ce faire, le responsable d’entretien fait appel a
'historique des pannes enregistrées sur une période de deux ans dans l'atelier pour chaque type de
matériel.
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Les données sont regroupées dans le tableau suivant :

Types de matériel Temps de réparation (H) Nombre de pannes
Chaudiere 100 2
Compresseur d'air 85 10
Vanne manuelle 175 6
Pompe centrifuge 145 2
Vanne automatique 60 7
Moteur électrique 52 6
Réducteur de vitesse 36 15
Echangeurs 200 2
Systéme de transmission £ ) 20
Pompe i lobes 250 5

1/ A partir de l'historique donné ci-dessus, et en respectant les étapes de la méthode ABC, tracer la

courbe ABC.

2/ a) A partir du diagramme tracé, déterminer les éléments 3 étudier en priorité.
b) Proposer des actions & envisager sur ces éléments a fin d’augmenter la production de I'entreprise.

Exercice N°3 (04 pts)

Faire I'arbre des défaillances pour I'événement indésirable suivant : « pas de lumiére (Obscurité) ».
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Exercice N°01

4) Déterminez la fiabilité de 'ensemble ?

Cb

Rs=1-(1-R)> doit Rg=1-(1-

0 75) = 0,984
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5) Quel nombre de composants en paralléle faudrait-il mettre

pour avoir une ﬁabilité globale de 99,9% ?

Rs=0999=1- (,‘) d'ou :

0,25"=1- 0,999 = 0,001.
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En utilisant les logarithmes népériens : n.Ln(0,25) = Ln(0,001) = n.(-1 ,386) = (-6 9()8) ﬂ 'A A
n=4983 donc n=5 ,(A)
3) Quelle devrait étre la fiabilité R’ de chacun de ces composants Si on souhaite obtenir une

fiabilité globa

RS=0990=1-(1-R)
3 La(l - R") = L(0,010) = (-4,605)

Ln(l —R‘) @55) doi: (1-R)=0,2154
)N

de 99% avec trois composants seulement?
doii: (1-R) =1-0990=0010

donc R’=0,7846 6/ ‘




Solution d'exercice N°02
1/-

Types de ‘ Temps - Cumul du | % cumul | Nbr de | Cumul des | % cumul des |
matériels d’arrét dans temps | dutemps | pannes | pannes pannes
Pordre d’arrét (i) 3
décroissant(h)
Pompes a lobes 250 250 22.4 5 3 6.66
Echangeurs | 200 450 | 403 ? 7 9.33
Vanne manuelle 175 | 625 | 56 6 13 1733
Pompe centrifuge 145 770 69 2 15 20
Chaudicre 100 870 18 2 2 17 22.66 ,
Compresseur d’air 85 955 85.6 10 27 36
Vanne 60 1015 91 ¥ 34 45.33
automatique
Moteur électrique 52 1067 95.7 : 6 40 5333,
Réducteur de 36 1103 98.9 15 55 73.33
vitesse
Systéme de 12 1115 100 20 75 100
transmission ,»3, s /)
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a) 11 est donc évident qu’une amélioration de la fiabilité sur les sous-ensembles : pompes a

@ lobes, Echangeurs, vanne manuelle, pompe centrifuge et chaudiére peut procurer jusqu'a

78%de gain sur les pannes.

b) Pour améliorer la productivité des machines de la zone A, on doit

- Appliquer la maintenance préventive systématique pour les machines citées précédemment.
F‘-\ - Prévoir un stock des piéces de rechange des organes des machines citées précédemment.
L‘U - Programmer des cycles de formation pour les techniciens du service maintenance portanis

sur les thémes de maintenance des pompes centrifuges, maintenance des échangeurs et

maintenance des chaudiéres.








